Generositet och tacksamhet
Att öva sig i den andra föreskriften handlar givetvis om generositet. Men övningen beror också på en annan positiv egenskap: en tillit att vi – på ett eller annat sätt – kommer att få det vi behöver. Då behöver vi inte ta från andra mot deras vilja eller utan deras tillåtelse.
s. 58 Living Ethically, Sangharakshita

Practising the second precept implies generosity, of course, but it also involves another positive quality: the faith that one way or another you will receive what you need, so that you don't have to take from others against their will or without their permission.

s. 58 Living Ethically, Sangharakshita

Mycket av den otillfredsställelse vi upplever kommer från en känsla att livet inte är rättvist och att vi inte blir behandlade som vi förtjänar; och detta i sin tur kan leda till en ovilja att ge. Enligt den buddhistiska synen på saker gör snålhet oss fattiga, men det kan sägas att snålheten i sig kommer av att vi känner oss fattiga eller har en ”fattigdomsmentalitet”. Äkta generositet kommer från motsatsen: man inte bara ger hela tiden, man är också medveten om att man hela tiden tar emot. Att öva sig i generositet handlar därför även om att bli medveten om hur mycket man tar emot. På så vis är generositet förknippad med förmågan att uppleva tacksamhet, så väl som att uttrycka den. Den består i förmågan att känna sig rik, till och med i de torftigaste omständigheterna.
s. 60-61, ibid.

Much ot our discontent comes from a sense that life is not fair and that we don't get treated as we deserve; and this in turn may make us unwilling to give. According to the Buddhist view, meanness makes one poor, but meanness itself arises, it could be said, arises from the fact that one feels poor or has a 'poverty mentality'. True generosity involves the opposite: one not only gives all the time; one is also aware of receiving all the time. Part of the practise of generosity therefore consists in  becoming aware of how much one is being given. That is, generosity is connected to the ablity to experience gratitude, as well as to express it. It consists in the ability to feel wealthy even in the humblest circumstances.

s. 60-61, ibid.

